



铺前湾(海口段):

生态赋能 「颜」「质」双升

□本报记者 陈钰婷

在海口市东北部,由海文大桥连接的两块陆地呈“U”形环抱着一座海湾——铺前湾(海口段),绵延的海岸线为海湾赋予了富饶的物产,也创造了优美的自然景观。生态赋能文旅产业的持续发展,正为海湾带来全新的生机与活力。

5月16日清晨,随着第一缕阳光穿透薄雾,铺前湾中间的一座小岛逐渐露出“真容”,这便是北港岛。驾车从海文大桥北港岛匝道登岛,一面涂鸦墙映入眼帘,蓝天白云、椰树沙滩,伴着“北纬20度,遇见北港岛”的一行大字,文艺感十足。

沿着环岛路向前,一大片绵延茂密的红树林遍布沿岸,这些被誉为“天然绿肺”的植物是各种鸟类的栖息地。白鹭静静隐匿于翠绿的枝叶之间,黑脸琵鹭漫步滩涂觅食,红嘴鸥展翅翱翔在水面上划出一道优美的弧线……一幕幕充满勃勃生机的生态美景,吸引众多市民游客前往。

“基于岛上的生态资源,我们谋划了一系列户外休闲和研学教育活动。”北港村乡村振兴工作队队长凌云介绍,去年以来,北港村开展了自然观察游园会、鸟类调查、海草科普等活动,让市民游客在休闲旅游中了解自然知识,增强海湾保护意识。

美丽海湾建设带旺文旅产业的同时,也为这座渔村带来了“渔文旅”融合发展的新契机。当前,北港村因地制宜实施“往岸上走”“往深海走”“往休闲渔业走”的“三走”战略,依托村庄现有陆上资源发展旅游产业,带领村民探索发展深海养殖和海上文旅休闲项目,将美丽海湾的生态优势转化为产业发展新动能。

在位于铺前湾(海口段)西段的桂林洋海滨,水清滩净、鱼鸥翔集。夕阳西下,正是沙滩上人气最旺的时候。情侣牵手在沙滩漫步,父母带着孩子在海中游泳,老人则坐在沙滩上静静观赏日落……海浪拍打着沙滩,孩童嬉戏发出悦耳的笑声,构成一幅人与自然和谐共生的美妙画卷。

《海南省“十四五”生态环境保护规划》提出,在铺前湾等海湾开展“美丽海湾”先行示范区创建。当前,海口加强铺前湾(海口段)美丽海湾保护与建设,从海洋污染综合防治、生态保护修复、建设宜居宜游海湾等方面,全面提升海洋生态建设和周边经济发展水平,协同推进海湾高质量发展 and 高水平保护。

碧海银滩,景色旖旎,一幕幕好风光中蕴含着无限的发展活力,让美丽海湾不仅有“颜”更有“质”,不断擦亮海洋生态的亮丽底色。



①海南东寨港国家级自然保护区塔市保护站内,成群的白鹭在此栖息。

②观鸟爱好者在北港岛通过望远镜观鸟。

③5月14日,俯瞰焕然一新的北港村。

④5月16日,铺前湾(海口段)生态修复成果显著,湿地入城,绿意盎然,呈现出秀美的宜人景色。

⑤2月,北港村举办首届自然观察节,吸引游客和当地村民热情参与,感受滨海湿地之美。
北港村委会供图

⑥4月5日,在北港村,市民游客趁着退潮前来赶海。

⑦5月14日,俯瞰铺前湾(海口段)优美的自然环境。

本版图片除署名外均由本报记者 杨鹤 摄

